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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η παρούσα έρευνα έχει ως σκοπό να εξετάσει κατά πόσο τα κίνητρα 

χρήσης του Διαδικτύου επηρεάζουν την ποσότητα χρήσης του. Δεν 
ακολουθείται μια γενική τυπολογία κινήτρων χρήσης, αλλά δίνεται έμφαση σε 
μια τυπολογία διαπροσωπικών κινήτρων χρήσης. Σύμφωνα με τη διεθνή 
βιβλιογραφία οι σύγχρονες έρευνες που βασίζονται στα διεπιστημονικά πεδία 
της Κοινωνικής Πληροφορικής και της Γνωσιακής Επιστήμης, διακρίνουν το 
έλλειμμα αξιολόγησης της σχέσης μεταξύ των διαπροσωπικών κινήτρων 
χρήσης και της ποσότητας χρήσης του Διαδικτύου. Αν και δεν έχει παγιωθεί ένα 
μοντέλο εξέτασης των Διαπροσωπικών Κινήτρων Χρήσης του Διαδικτύου, 
επιλέχθηκαν για την παρούσα έρευνα τα κίνητρα: Άνεση, Υποκατάσταση, 
Πληροφόρηση, Κοινωνική Αλληλεπίδραση και Έλεγχος. Η επιλογή αυτή έγινε με 
βάση τις προτάσεις των σύγχρονων ερευνητών, που υποστηρίζουν ότι οι 
εφαρμογές του Διαδικτύου έχουν έντονο το χαρακτήρα της κοινωνικής 
δικτύωσης. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: Διαπροσωπικά Κίνητρα Χρήσης, Διαδίκτυο, Θεωρία Χρήσεων και 
Ανταμοιβών

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ο στόχος αυτής της έρευνας είναι να εξεταστεί ο ρόλος των κινήτρων στη 

χρήση του Διαδικτύου. Αν και η έρευνα για τον προσδιορισμό των κινήτρων 
του Διαδικτύου έχει γίνει εκτεταμένα για αρκετά χρόνια, οι ερευνητές δεν έχουν 
φθάσει σε μία συμφωνία για την τυπολογία των διαδικτυακών κινήτρων. Για 
παράδειγμα, οι Katz και Aspden (1997) διαπίστωσαν ότι οι άνθρωποι 
χρησιμοποιούσαν το Διαδίκτυο κυρίως για επικοινωνία με άλλους, λήψη 
πληροφοριών σχετικά με συγκεκριμένα ενδιαφέροντα και για να 
ενημερώνονται σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις. Οι Papacharissi και Rubin
(2000) προσδιόρισαν πέντε κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου: διαπροσωπική 
ωφελιμότητα (πχ, η συνάντηση νέων ατόμων), διάθεση ελεύθερου χρόνου (πχ, 
επειδή δεν έχω τίποτα καλύτερο να κάνω), αναζήτηση πληροφοριών (πχ, το να 
ψάχνω για πληροφορίες πάνω σε ένα θέμα), άνεση ( πχ, είναι εύκολο να 
στέλνω e-mail σε ανθρώπους) και διασκέδαση (πχ, είναι ευχάριστο). Σε μια 
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πρόσφατη μελέτη, οι Charney και Greenberg (2002) ανακάλυψαν οκτώ 
παράγοντες, οι οποίοι ερμηνεύουν τη χρήση του Διαδικτύου από 
πανεπιστημιακούς φοιτητές. Αυτά είναι: ενημέρωση, απόσπαση-διασκέδαση, 
περιέργεια-ταυτότητα (πχ, για να βρω ανθρώπους σαν και εμένα), όμορφα 
συναισθήματα, επικοινωνία, θεάματα και ακούσματα (πχ, να κοιτώ γραφικά ή 
animation), καριέρα (πχ, για να βρω μια δουλειά) και χαλάρωση (πχ, για να 
ηρεμήσω). Αν και αυτές οι μελέτες προσδιόρισαν διαφορετικές τυπολογίες 
κινήτρων χρήσης του Διαδικτύου, συμφωνούν ότι η αναζήτηση πληροφοριών 
και η διαπροσωπική αλληλεπίδραση είναι τα δύο πιο σημαντικά κίνητρα 
χρήσης του Διαδικτύου. Τα κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου θα πρέπει να 
εξεταστούν στα πλαίσια τόσο των διαπροσωπικών κινήτρων, όσο και των 
κινήτρων επί των μέσων (Rubin & Rubin, 1985). Αν και έχουν προκύψει 
ομοιότητες στις προηγούμενες μελέτες πάνω στα κίνητρα χρήσης του 
Διαδικτύου, ο προσδιορισμός μιας αναλυτικής και γενικής τυπολογίας αποτελεί 
ακόμα πολύπλοκο θέμα. 

Οι προηγούμενες μελέτες έχουν καταδείξει την αποτελεσματικότητα του 
συνδυασμού των διαπροσωπικών κινήτρων και των κινήτρων επί των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας στη διερεύνηση της χρήσης των μέσων, ειδικά των νέων 
μέσων (πχ, το Διαδίκτυο και οι υπολογιστές) (Papacharissi & Rubin, 2000). 
Πολλές μελέτες (Charney & Greenberg, 2002; Papacharissi & Rubin, 2000; 
Wright, 2002) έχουν προτείνει ότι οι άνθρωποι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για 
να εκπληρώσουν διαπροσωπικές ανάγκες καθώς και ανάγκες που 
προκύπτουν από τα μέσα. Οι Flaherty, Pearce και Rubin (1998), για 
παράδειγμα, υποστήριξαν ότι οι άνθρωποι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο 
προκειμένου να εκπληρώσουν τρεις κύριες ανάγκες: 

 διαπροσωπικές ανάγκες (πχ, συναισθηματισμό) 
 ανάγκες που παραδοσιακά ικανοποιούνται μέσω των μέσων μαζικής 

επικοινωνίας (πχ, διασκέδαση) 
 νέες ανάγκες από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας (πχ, η συνάντηση 

άλλων ατόμων) 
Αυτά τα διαφορετικά είδη αναγκών δημιουργούν μια ποικιλία κινήτρων για τη 
χρήση του Διαδικτύου.

Τα δείγματα που χρησιμοποιήθηκαν στις προηγούμενες μελέτες 
αφορούσαν ανθρώπους παρόμοιου ηλικιακού και μορφωτικού φάσματος, 
συνήθως από σπουδαστές κολλεγίων και πανεπιστημιακών φοιτητών (Katz & 
Aspden,1997; Papacharissi & Rubin, 2000; Charney & Greenberg, 2002).

Οι ερευνητές έχουν χρησιμοποιήσει διαφορετικά μέτρα για τον 
προσδιορισμό των κινήτρων του Διαδικτύου. Επειδή η αξιοπιστία και η 
εγκυρότητα ποικίλουν μεταξύ των διαφόρων εργαλείων μέτρησης, γίνεται 
δυσκολότερο για τους ερευνητές να καταλήξουν στην ίδια τυπολογία 
διαδικτυακών κινήτρων.
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ΑΝΑΓΚΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση έχει δείξει ότι τα παραδοσιακά κίνητρα των 
μέσων μαζικής επικοινωνίας ερμηνεύουν σε σημαντικό βαθμό το γιατί οι 
άνθρωποι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο. Οι Ferguson και Perse (2000) 
διαπίστωσαν ότι τα άτομα που έχουν την τάση να παρακολουθούν τηλεόραση 
για απόδραση από την καθημερινότητα έχουν επίσης την τάση να 
χρησιμοποιούν τον Παγκόσμιο Ιστό για τον ίδιο λόγο. Η Kaye (1998) σύγκρινε 
τα κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου με τα πρότερα κίνητρα χρήσης της 
τηλεόρασης και διαπίστωσε πολλές ομοιότητες μεταξύ τους. Προσδιόρισε έξι 
κύρια κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου: διασκέδαση, κοινωνική αλληλεπίδραση, 
διάθεση ελεύθερου χρόνου, απόδραση, πληροφόρηση και προτίμηση 
ιστοσελίδων. Σε μια μεταγενέστερη μελέτη της, η Kaye (2001) διαπίστωσε 
τέσσερα κύρια κίνητρα στα άτομα που είχαν πρόσβαση σε ιστοσελίδες με 
πολιτικό περιεχόμενο: καθοδήγηση, διασκέδαση/κοινωνική ωφελιμότητα, 
ευκολία και αναζήτηση πληροφοριών. Επιπλέον, οι Kaye και Johnson (2002) 
διαπίστωσαν ότι τα άτομα που κατείχαν πολιτική πληροφόρηση 
χρησιμοποιούσαν το Διαδίκτυο για τέσσερις κύριους σκοπούς: καθοδήγηση, 
αναζήτηση πληροφοριών/επιτήρηση, διασκέδαση και κοινωνική ωφελιμότητα.

Ωστόσο, τα άτομα πιθανόν να έχουν περισσότερα κίνητρα για τη χρήση 
του Διαδικτύου, σε σχέση με τη παραδοσιακή χρήση των μέσων. Για 
παράδειγμα, ο Ebersole (2000) ανακάλυψε ότι οι πανεπιστημιακοί φοιτητές 
χρησιμοποιούσαν το Διαδίκτυο για τους ακόλουθους σκοπούς: έρευνα και 
μελέτη, εύκολη πρόσβαση στη διασκέδαση, επικοινωνία και κοινωνική 
αλληλεπίδραση, ενασχόληση ενάντια στην πλήξη, πρόσβαση σε υλικό μη 
διαθέσιμο διαφορετικά, πληροφορίες προϊόντων και τεχνολογική υποστήριξη, 
παιχνίδια και ιστοσελίδες ερωτικού περιεχομένου και, τέλος, εμπορικές 
συναλλαγές. Ο Sjoberg (1999) διαπίστωσε ότι οι τέσσερις περισσότεροι 
δημοφιλείς λόγοι χρήσης του Διαδικτύου από Σουηδούς εφήβους είναι: 
περιήγηση στο Διαδίκτυο, αναζήτηση πληροφοριών, συζήτηση με άλλους, 
φόρτωση προγραμμάτων.

Αυτή η ποικιλία στα κίνητρα και τις δραστηριότητες για τη χρήση του 
Διαδικτύου αναφέρεται επίσης στην πολυπλοκότητά του ως νέα τεχνολογία και 
στις προκλήσεις που θέτει στις παραδοσιακές θεωρίες μαζικής επικοινωνίας. 

Οι Flanagin & Metzger (2001) απέδειξαν ότι δεν είναι λογικό να ταξινομούμε 
το Διαδίκτυο, είτε ως διαπροσωπικό είτε ως μαζικό κανάλι επικοινωνίας, επειδή 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για τους δύο σκοπούς. Ανακάλυψαν ότι κάποιες 
λειτουργίες του Διαδικτύου (πχ, η αποστολή και λήψη πληροφοριών) μοιάζουν 
περισσότερο με κάποιες λειτουργίες των παραδοσιακών καναλιών μαζικής 
επικοινωνίας (πχ, εφημερίδα, τηλεόραση, περιοδικά). Παρόλα αυτά, άλλες 
λειτουργίες (πχ, ηλεκτρονική αλληλογραφία, διαδικτυακή συνομιλία) είναι πιο 
κοντά στα κανάλια διαμεσολαβούμενης διαπροσωπικής επικοινωνίας (πχ, 
τηλέφωνα). Με άλλα λόγια, το Διαδίκτυο μπορεί να χρησιμεύσει ως λειτουργική 
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εναλλακτική για άλλα κανάλια, όπως η επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο 
(Papacharissi & Rubin, 2000).

Με τη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας του Διαδικτύου και τις ταχύτατες 
αλλαγές στο περιβάλλον των μέσων μαζικής επικοινωνίας, οι ερευνητές 
προσδιορίζουν πιο προσωπικά κίνητρα για το Διαδίκτυο. Για παράδειγμα, η 
πρόσβαση στο Διαδίκτυο είναι πολύ πιο εύκολη και το κόστος χρήσης του έχει 
μειωθεί τα τελευταία χρόνια. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, οι άνθρωποι είναι 
πιο πιθανό να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για να επιτύχουν περισσότερους 
στόχους. 

Τα τελευταία χρόνια πολλοί ερευνητές θεωρούν ότι υπάρχει ανάγκη 
περαιτέρω διερεύνησης των διαπροσωπικών κινήτρων χρήσης του Διαδικτύου 
(Myers & Martin, 2002; Anderson, 1998). Υποστηρίζουν ότι κοινωνικοί (Zhong, 
2000) και ψυχολογικοί παράγοντες (Martin, Valencic & Heisel, 2002), καθώς και 
ατομικές διαφορές (Rubin & Rubin, 2000) διαμορφώνουν τα κίνητρα 
διαπροσωπικής επικοινωνίας.

Οι σχετικές έρευνες πάνω στα διαπροσωπικά κίνητρα χρήσης του 
Διαδικτύου εστιάζονται πάνω στον τρόπο με τον οποίο αυτά επηρεάζουν την 
επικοινωνιακή συμπεριφορά. Οι Rubin, Perse & Barbato (1998) προτείνουν ως 
κύρια διαπροσωπικά κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου τα εξής: έλεγχο, 
απόδραση, χαλάρωση, ευχαρίστηση και συναισθηματισμό. Οι Anderson & 
Martin (2002) αναδεικνύουν ως κύρια κίνητρα την απόδραση, τον έλεγχο, την 
άνεση, την υποκατάσταση και την κοινωνική αλληλεπίδραση. Ο Sullivan (1999), 
οι Rafaeli & Sudweeks (2001) και ο Ebersole (2000) ανάμεσα σε άλλους, 
πιστοποιούν το έλλειμμα διερεύνησης των διαπροσωπικών κινήτρων χρήσης 
του Διαδικτύου και προτείνουν στους σύγχρονους ερευνητές  να εστιάσουν 
περισσότερο σε κίνητρα διαπροσωπικής επικοινωνίας, όπως είναι: η 
υποκατάσταση, ό έλεγχος, η κοινωνική αλληλεπίδραση, η άνεση και η 
πληροφόρηση. Θεωρούν ότι οι χρήστες του σύγχρονου Διαδικτύου 
επικεντρώνονται στην άμεση απόκτηση γνώσεων και πληροφοριών, ακόμα και 
για τα πιο εξειδικευμένα ζητήματα (πληροφόρηση), τη δυνατότητα πολλαπλής 
παρουσίας κι επικοινωνίας, καθώς και την εξοικονόμηση χρόνου και χρήματος 
(άνεση), τη συναναστροφή μέσα από πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης και 
την ανάπτυξη εικονικών ψηφιακών σχέσεων (κοινωνική αλληλεπίδραση), την 
ανάθεση εργασιών, αρμοδιοτήτων και προσωπικών απαιτήσεων (έλεγχος) και 
την επικοινωνία και τη δραστηριότητα κατά την οποία δεν απαιτείται η φυσική 
παρουσία του χρήστη ή πολλές φορές ακόμα, η διαδικτυακή του οντότητα δεν 
ταυτίζεται με την πραγματική (υποκατάσταση).

Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΡΕΥΝΑ
Αυτή η έρευνα έχει ως στόχο να διερευνήσει μια τυπολογία κινήτρων για το 

Διαδίκτυο, προκειμένου να περιγράψει καλύτερα τα τρέχοντα χαρακτηριστικά 
των χρηστών του Διαδικτύου, στην οποία αντανακλάται η πλέον πρόσφατη 
εικόνα της χρήσης του Διαδικτύου, σε αντίθεση με την απλή επιβεβαίωση των 
κινήτρων του Διαδικτύου που παρατηρήθηκαν στις προηγούμενες έρευνες. 
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Συνεπώς, δεν είναι ενδεδειγμένο να ακολουθήσουμε μια μεμονωμένη τυπολογία 
των κινήτρων του Διαδικτύου.

Στο παρελθόν, τα κίνητρα δεν έτυχαν επαρκούς προσοχής σε έρευνες 
χρήσης των Νέων Τεχνολογιών. Ωστόσο, μια υποτίμηση των προσωπικών 
κινήτρων ίσως να υποβαθμίσει την ερμηνεία των χρήσεων των μέσων και των 
επιπτώσεών τους (Rubin et al, 1988). Σκοπός αυτής της έρευνας είναι να
εξετάσει το πώς τα κίνητρα σχετίζονται με τη χρήση του Διαδικτύου. 

Συγκεκριμένα, αυτή η έρευνα εστιάζεται στην κατανόηση του προφίλ των 
χρηστών του Διαδικτύου, επειδή η ποικιλία των εφαρμογών του περιπλέκει τα 
ατομικά πρότυπα χρήσης. Επιπλέον, η καθιέρωση μιας σύνδεσης μεταξύ 
κινήτρων και τυπικής χρήσης του Διαδικτύου ενδεχομένως να αποκαλύψει το 
γιατί οι άνθρωποι χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο με διαφορετικό τρόπο.

Για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας επιλέγουμε διαφορετικό δείγμα από 
αυτό των προηγούμενων μελετών, οι οποίες απευθύνονταν σε συγκεκριμένο 
ηλικιακό και μορφωτικό επίπεδο (κυρίως σε φοιτητές, σπουδαστές κολλεγίων 
κτλ.). Η διαφορετικότητα του δείγματος έγκειται στην ευρύτητα των ιδιοτήτων 
του (ηλικία, μορφωτικό επίπεδο, επάγγελμα).

Το δείγμα που χρησιμοποιήθηκε στην έρευνα απαρτιζόταν από 378 άτομα, 
ηλικίας 12 έως 60 ετών (54%  άντρες και 48% γυναίκες). Η αντιπροσώπευση των 
ηλικιών έγινε σύμφωνα με την ηλικιακή κατανομή του Ελληνικού πληθυσμού, 
βάσει των στοιχείων της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. Τα δημογραφικά 
στοιχεία αναφέρονται στην πλήρη παρουσίαση των στοιχείων της έρευνας. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από το Σεπτέμβριο του 2008 μέχρι και τον 
Ιούνιο του 2009. Δόθηκε έντυπο ερωτηματολόγιο κατόπιν πρότερης 
συνεννόησης για την εθελοντική συμμετοχή τους στην έρευνα.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Σύμφωνα με τις σύγχρονες έρευνες (Charney & Greenberg, 2001; 

Papacharissi & Rubin, 2000) με την προοπτική της Θεωρίας Χρήσεων και 
Ανταμοιβών (Uses and Gratification Theory, UGT), τα κίνητρα παίζουν ένα 
σημαντικό ρόλο στη χρήση των μέσων και στα αποτελέσματά τους. Η ‘Θεωρία 
Χρήσεων και Ανταμοιβών’ αντιμετωπίζει τα ‘Μέσα’ και τους ‘Χρήστες των 
Μέσων’ ως δύο δυναμικά συστήματα συνεχούς αλληλεπίδρασης και 
αμφίδρομης ανταλλαγής πληροφοριών (Kuehn, 1994, Morris & Ogan, 1996, 
Newhagen & Rafaeli, 1996, Perse & Dunn, 1998).

Η ‘Θεωρία Χρήσεων και Ανταμοιβών’ έχει αποτελέσει ένα κυρίαρχο 
παράδειγμα στην ερμηνεία της έκθεσης των χρηστών στο πεδίο των 
επικοινωνιακών μελετών. Έχει εφαρμοστεί σε μια ευρεία κλίμακα συμβατικών 
μέσων μαζικής ενημέρωσης (Palmgreen, Wenner & Rosengren, 1985) όπως 
και στη διαπροσωπική επικοινωνία (Rubin, Perse & Barbato, 1988) και στο 
Διαδίκτυο (Charney & Greenberg, 2001, Dimmick, Kline & Stafford, 2000, 
Eighmey & McCord, 1998, Ferguson & Perse, 2000, Flanagin & Metzger, 2001, 
Kaye, 1998, Korgaonkar & Wolin, 1999, Lin, 1999a, Papacharissi & Rubin, 2000, 
Parker & Plank, 2000, Perse & Dunn, 1998). Πολλοί ερευνητές των μέσων 
επικοινωνίας (December 1996, Kuehn, 1994, Morris & Ogan, 1996, Newhagen



«Ψηφιακές και Διαδικτυακές εφαρμογές στην Εκπαίδευση»

[1702]

& Rafaeli, 1996, Perse & Dunn, 1998, Rice & Williams, 1984, Ruggiero, 2000, 
Williams, Strover & Grant, 1994) υποστηρίζουν ότι τα παραδοσιακά πρότυπα 
χρήσεων και ανταμοιβών μπορούν ακόμα να προσφέρουν μια χρήσιμη βάση, 
με την οποία ξεκινά η μελέτη του Διαδικτύου και της χρήσης νέων μέσων 
επικοινωνίας, καθώς και μία πειστική θεωρητική ερμηνεία των αλλαγών στη 
χρήση επικοινωνιακών προτύπων, ακολουθώντας την υιοθέτηση νέων 
επικοινωνιακών τεχνολογιών, όπως το Διαδίκτυο.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων έδειξε ότι τα κίνητρα 

αντιστοιχούσαν σε μια σημαντική αναλογία της μεταβλητότητας στην 
ποσότητα χρήσης του Διαδικτύου.

Σε αυτή την έρευνα, προσδιορίσαμε πέντε διαδικτυακά κίνητρα για τη χρήση 
του Διαδικτύου: υποκατάσταση, αναζήτηση πληροφοριών, κοινωνική 
αλληλεπίδραση, άνεση και έλεγχος.
 Πληροφόρηση: Η αναζήτηση πληροφοριών ήταν ο σημαντικότερος 

λόγος χρήσης του Διαδικτύου (Μ=3,89). Αν και αυτό το κίνητρο δεν είχε 
σημαντική επίδραση στην ανάμειξη, είχε σημαντική επίδραση στην 
εξάρτηση από το Διαδίκτυο.

 Άνεση: Αυτό είναι επίσης ένας σημαντικός λόγος για τη χρήση του 
Διαδικτύου (Μ=3,63). Οι συσχετίσεις Pearson έδειξαν ότι οι καλύτερα 
εκπαιδευμένες γυναίκες ήταν πιο πιθανό να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο 
για άνεση από ότι οι άλλοι. Είναι εύλογο ότι οι πιο μορφωμένοι 
άνθρωποι έχουν περισσότερες πιθανότητες να αντιληφθούν τις 
δυνατότητες ανταμοιβών που παρέχει το Διαδίκτυο σε σχέση με τους 
λιγότερο μορφωμένους. Αυτό το κίνητρο δεν προβλέπει σε σημαντικό 
βαθμό τη χρήση του Διαδικτύου και τα αποτελέσματά της.

 Υποκατάσταση: Αυτό το κίνητρο είχε ένα ισχυρό άμεσο αποτέλεσμα 
στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο και στη θετική συναισθηματική 
ανάμειξη. Αλλά δεν ήταν ένας κύριος αιτιακός παράγοντας χρήσης του 
Διαδικτύου (Μ=2,48). Αυτό το κίνητρο αντανακλά έναν τελετουργικό 
προσανατολισμό προς τη χρήση του Διαδικτύου. Τα αποτελέσματα 
έδειξαν ότι οι νεότεροι και λιγότερο μορφωμένοι άνθρωποι είναι πιο 
πιθανό να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για υποκατάσταση από 
μεγαλύτερους ηλικιακά και περισσότερο μορφωμένους ανθρώπους. 

 Κοινωνική Αλληλεπίδραση: Αυτός ήταν ένας σχετικά ασθενής λόγος για 
τη χρήση του Διαδικτύου (Μ=2,09). Οι συσχετίσεις Pearson έδειξαν ότι οι 
νεότεροι άντρες ήταν πιο πιθανό να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για 
κοινωνική αλληλεπίδραση σε σχέση με μεγαλύτερες ηλικιακά γυναίκες. 
Σε αντίθεση με τις προσδοκίες, αυτό το κίνητρο δεν προέβλεπε τη χρήση 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.
Η ανάλυση διαδρομών έδειξε ότι από τα πέντε κίνητρα, το κίνητρο 
κοινωνικής αλληλεπίδρασης είχε το εντονότερο αποτέλεσμα ως προς 
τον βαθμό έκθεσης στο Διαδίκτυο.
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 Έλεγχος: Από τα πέντε κίνητρα, αυτό ήταν ο ασθενέστερος λόγος για τη 
χρήση του Διαδικτύου (Μ=1,85). Τα δημογραφικά στοιχεία δεν είχαν 
σημαντική συσχέτιση με αυτό το κίνητρο. Η ανάλυση διαδρομών έδειξε 
ότι αυτό το κίνητρο είχε ένα μετρίως ισχυρό αποτέλεσμα μόνο πάνω στη 
νοητική ανάμειξη και είχε ένα συγκρατημένο αποτέλεσμα πάνω στο 
αρνητικό συναίσθημα και στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο. Επιπλέον, το 
κίνητρο ελέγχου δεν επηρέαζε την έκθεση στο Διαδίκτυο.

Μεταβλητή Β SE B ß t
Βήμα 1
Φύλο -20.47 6.81 -.14** -3.01
Ηλικία -0.99 0.25 -.18*** -3.90
Εκπαίδευση 5.40 3.28 .07 1.64
Βήμα 2
Φύλο -15.54 6.38 -.10* -2.44
Ηλικία -0.37 0.25 -.07 -1.48
Εκπαίδευση 2.24 3.21 .03 0.70
Κίνητρα
Υποκατάσταση 5.05 4.17 .07 1.21
Πληροφόρηση 21.31 4.76 .22*** 4.48
Κοινωνική 
Αλληλεπίδραση

25.82 5.33 .29*** 4.85

Άνεση 0.62 3.74 .01 0.17
Έλεγχος -9.80 5.19 -.10 -1.89

Σημείωση: R = .25, R2 = .06, F (3, 467) = 9,97, p < .001 για το Βήμα 1, R = .47, R2 = 
.22, ∆R2 = .16, F(5, 462) = 19,11 για το Βήμα 2, Ν = 471. * p < .05, ** p < .01, 
*** p < .001.
Πίνακας 1: Παλινδρόμηση του Βαθμού της Χρήσης του Διαδικτύου στα Δημογραφικά 

Στοιχεία και στα Κίνητρα Διαδικτύου

Μεταβλητή Β SE B ß t
Βήμα 1
Φύλο -.60 .28 -.10* -2.16
Ηλικία -.03 .01 -.12** -2.75
Εκπαίδευση .74 .13 .24*** 5.51
Βήμα 2
Φύλο -.51 .28 -.08 -1.84
Ηλικία -.02 .01 -.09 -1.92
Εκπαίδευση .64 .14 .21*** 4.52
Κίνητρα
Υποκατάσταση -.03 .18 -.01 -0.18
Πληροφόρηση .68 .21 .17** 3.26
Κοινωνική .22 .23 .06 0.94
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Αλληλεπίδραση
Άνεση -.06 .16 -.02 -0.39
Έλεγχος .13 .23 .03 0.57

Σημείωση: R = .29, R2 = .09, F (3, 467) = 14.58 , p < .001 για το Βήμα 1, R = .35, R2

= .12, ∆R2 = .04, F (5, 462) = 42.82 για το Βήμα 2, Ν = 471. * p < .05, ** p < .01, 
*** p < .001.

Πίνακας 2: Παλινδρόμηση Διάρκειας Χρήσης του Διαδικτύου στα Δημογραφικά 
Στοιχεία και στα Κίνητρα Διαδικτύου

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
        Οι συμμετέχοντες ξόδευαν 79,2 λεπτά χρήσης του Διαδικτύου κάθε ημέρα. 
Ο βαθμός της έκθεσης στο Διαδίκτυο σχετιζόταν αρνητικά με το φύλο και την 
ηλικία. Οι γυναίκες και οι μεγαλύτεροι σε ηλικία συμμετέχοντες 
χρησιμοποιούσαν το Διαδίκτυο λιγότερο από ότι οι άντρες και οι νεότεροι 
συμμετέχοντες. Κατά μέσο όρο, οι συμμετέχοντες χρησιμοποιούσαν το 
Διαδίκτυο για 6,2 χρόνια. Η διάρκεια χρήσης του Διαδικτύου σχετιζόταν 
αρνητικά με το φύλο και την ηλικία, ενώ σχετιζόταν αρνητικά με το εκπαιδευτικό 
επίπεδο.

Πάνω από το 80% των συμμετεχόντων χρησιμοποιούσαν το Διαδίκτυο για 
ηλεκτρονική αλληλογραφία ή γενική περιήγηση στον Παγκόσμιο Ιστό. Αυτό 
έρχεται σε συμφωνία με προηγούμενες έρευνες (Katz & Aspen, 1997; Katz & 
Rice, 2002; Dimmick, Kline & Stafford, 2000).

Οι Papacharissi & Rubin (2000) παρατήρησαν ότι το κίνητρο αναζήτησης 
πληροφοριών προέβλεπε θετικά την περιήγηση στον Ιστό, αλλά αρνητικά τη 
χρήση της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Τα ευρήματά τους συμφωνούν με τα 
αποτελέσματα της παρούσας έρευνας.

Το κίνητρο πληροφόρησης και το κίνητρο κοινωνικής αλληλεπίδρασης 
ήταν οι δύο πιο ισχυροί προγνωστικοί δείκτες του βαθμού χρήσης του 
Διαδικτύου.

Ένα ενδιαφέρον εύρημα είναι ότι το κίνητρο κοινωνικής αλληλεπίδρασης 
δεν προέβλεπε την ποσότητα χρήσης του Διαδικτύου, αλλά το προέβλεψε το 
κίνητρο πληροφόρησης. Μια εξήγηση είναι το γεγονός ότι, εάν οι άνθρωποι 
επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν το Διαδίκτυο για να επικοινωνήσουν με 
άλλους, πρέπει να είναι σίγουροι ότι τα άτομα με τα οποία επικοινωνούν είναι 
επίσης εξοικειωμένα ή είναι γνώστες των λειτουργιών επικοινωνίας του 
Διαδικτύου. Επομένως, η διάρκεια χρήσης του Διαδικτύου ενός ατόμου για 
κοινωνική αλληλεπίδραση θα μπορούσε να βασίζεται στη γνώση του 
Διαδικτύου και τη χρήση των επαφών από το χρήστη.

Παρόλα αυτά, στις περισσότερες των περιπτώσεων το κίνητρο 
πληροφόρησης δεν έχει ‘διαπροσωπική φύση’. Με άλλα λόγια, είναι 
περισσότερο ‘προσωπική’ ή δεν συνεπάγεται τη συμμετοχή άλλων. Κατά 
συνέπεια, οι άνθρωποι μπορούν να αρχίσουν να αναζητούν πληροφορίες στο 
Διαδίκτυο από την πρώτη μέρα που έχουν πρόσβαση σ’ αυτό.

Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας καταδεικνύουν ότι ο πιο σημαντικός 
προγνωστικός παράγοντας της ποσότητας χρήσης του Διαδικτύου δεν είναι 
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τα δημογραφικά στοιχεία ή οι μεταβλητές ατομικών διαφορών αλλά τα 
διαπροσωπικά κίνητρα χρήσης του Διαδικτύου. Έτσι οι ερευνητές θα πρέπει να 
επιδείξουν μεγαλύτερη προσοχή στα διαπροσωπικά κίνητρα των ανθρώπων 
για τη χρήση του Διαδικτύου, αντί να εστιάζουν στην επίδραση των 
δημογραφικών στοιχείων και των προδιαθεσιακών μεταβλητών. 
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